

## 国办印发方案推进政务信息系统整合共享 可供再利用的数据要向社会公开

按照党中央、国务院决策部署,国务院办公厅日前印发《政务信息系统整合共享实施方案》(以下简称《实施方案》),围绕政府治理和公共服务的迫切需要,以最大程度利企便民,让企业和群众少跑腿、好办事、不添堵为目标,提出了加快推进政务信息系统整合共享、促进国务院部门和地方政府信息系统互联互通的重点任务和实施路径。

《实施方案》要求,按照“内外联动、点面结合、上下协同”的工作思路,一方面应着眼长远,做好顶层

设计,另一方面要立足当前,聚焦现实问题,重点突破,尽快见效。2017年12月底前,基本完成国务院部门内部政务信息系统整合清理工作,政务信息系统整合共享在一些重要领域取得显著成效,一些涉及面广、应用广泛、有关联需求的重要政务信息系统实现互联互通。2018年6月底前,实现国务院各部门整合后的政务信息系统统一接入国家数据共享交换平台,各地区结合实际统筹推进本地区政务信息系统整合共享工作,初步实现国务院部门和地方政府信

息系统互联互通。

《实施方案》强调,要加快推进政务信息系统整合共享的“十件大事”。《实施方案》明确要求政府部门主要负责人为第一责任人,提出了加强组织领导、加快推进落实、强化评价考核、加强审计监督、优化建设模式、建立备案制度、加强安全保障等七个方面的保障措施。对不落实责任,违反《政务信息资源共享管理暂行办法》规定的地方和部门,要及时予以通报并责令整改。

据新华社

### 加快推进政务信息系统整合共享的「十件大事」

#### 1 加快消除“僵尸”信息系统

2017年6月底前,通过信息系统审计,掌握各部门信息系统数量、名称、功能、使用范围、使用频度、审批部门、审批时间、经费来源等。2017年10月底前,基本完成对系统使用与实际业务流程长期脱节、功能可被其他系统替代、所占资源长期处于空闲状态、运行维护停止更新服务,以及使用范围小、频度低的“僵尸”信息系统的清理工作。

#### 2 分散独立的信息系统须整合

2017年6月底前,国务院各部门根据自身信息化建设实际情况,制定本部门政务信息系统整合共享清单。2017年12月底前,各部门原则上将分散的、独立的信息系统整合为一个互联互通、业务协同、信息共享的“大系统”,对以司局和处室名义存在的独立政务信息系统原则上必须整合。

#### 3 提升国家统一电子政务网络支撑能力

2018年6月底前,基本具备跨层级、跨地域、跨系统、跨部门、跨业务的支撑服务能力。除极少数特殊情况外,目前政府各类业务专网都要向国家电子政务内网或外网整合。

#### 4 推进接入统一数据共享交换平台

2018年6月底前,各部门推进本部门政务信息系统向国家电子政务内网或外网迁移,对整合后的政务信息系统和数据资源按必要程序审核或评测审批后,统一接入国家数据共享交换平台。

#### 5 推动数据集向社会开放

依托国家电子政务外网和中央政府门户网站,建设统一规范、互联互通、安全可控的数据开放网站(www.data.gov.cn)。构建公共信息资源开放目录,按照公共数据开放有关要求,推动政府部门和公共企事业单位的原始性、可机器读取、可供社会化再利用的数据集向社会开放。

#### 6 全国政务信息共享网站两个月后上线

依托国家电子政务外网,建设完善全国政务信息共享网站(data.cegn.cn),将其作为国家电子政务外网数据共享交换平台的门户。2017年7月底前,全国政务信息共享网站正式开通上线。2018年6月底前,实现各部门政务数据基于全国政务信息共享网站的共享服务。

#### 7 开展政务信息资源目录编制和全国大普查

2017年6月底前,出台《政务信息资源目录编制指南》。2017年12月底前,开展对政务信息系统数据资源的全国大普查。

#### 8 加快构建政务信息共享标准体系

建立健全政务信息资源数据采集、数据质量、目录分类与管理、共享交换接口、共享交换服务、多级共享平台对接、平台运行管理、网络安全保障等方面的标准,推动标准试点应用工作。2017年10月底前,完成人口、法人、电子证照等急需的国家标准的组织申报和立项。

#### 9 今年内建成一体化网上政务服务平台

各地区、各部门要整合分散的政务服务系统和资源,2017年12月底前普遍建成一体化网上政务服务平台。各地区、各部门政务服务平台要主动做好与中央政府门户网站的对接,实现与国家政务服务平台的数据共享和资源接入。

#### 10 大力推进“一号一窗一网”试点

加快实施信息惠民工程,在80个城市大力推进“一号一窗一网”试点。2017年7月底前,完成试点城市2016年工作评价。2017年12月底前,试点城市初步实现跨地区、跨部门、跨层级的政务服务。

来源/新华社 制图/段莉莉

## 多任美国前总统都选邻国 特朗普打破惯例 首次出访选中东

美国总统特朗普将于19日启程出访中东地区和欧洲多个国家,并出席北约峰会和七国集团峰会。这将是今年1月就任总统后首次出国访问。

分析人士指出,多任美国前总统都将首个出访地定在邻国加拿大或墨西哥,而特朗普却打破惯例,首先选择前往中东地区,这显示出他将反恐、以巴和平、叙利亚冲突等议题列为当前美国外交政策的优先事项。此外,他还希望通过此行改善美国与一些国家的关系,并重新确认美国对盟友和伙伴国的各项承诺。

#### 选择沙特作出访首站

根据行程,特朗普将首先访问沙特阿拉伯。上任后,特朗普推出了针对一些西亚北非国家公民的人境限制令,虽然法令后来遭到美国联邦法官的冻结,但这引起了不少穆斯林国家的反制情绪,激化了美国与伊斯兰世界本就存在的矛盾。

一名参与安排访问行程的美国官员表示,特朗普选择沙特作为出访首站,其中的重要考量是为了彻底扭转他在不少人眼中“反穆斯林”的负面形象,这也是不少中东国家领导人希望他通过此行实现的目标。

沙特外交大臣朱拜尔此前也对媒体表示,特朗普访问沙特意在传递美国对穆斯林国家“并无恶意”的清晰信号,并展示他对修复双方关系的承诺。

除了向穆斯林国家示好,特朗普还力图通过沙特之行提振美沙两国近年来陷入低谷的盟友关系。

#### 寻求推动中东和平进程

结束对沙特的访问后,特朗普将前往以色列,与以总理内塔尼亚胡举行会谈。特朗普还计划前往伯利恒,与巴勒斯坦总统阿巴斯会面。

毕竟,巴以立场仍存在巨大鸿沟,重启和谈面临诸多障碍,特朗普政府也未就如何推动和平进程提供新的思路。在此次与以巴领导人会晤中,特朗普有何表态,是否会透露具体步骤

据新华社

或方案,成为外界关注的焦点。

美国智库外交学会资深研究员罗伯特·达宁认为,特朗普将就以巴问题作何种表态目前仍是未知数,这令以色列方面尤其感到不安,因为他们担心特朗普会提出以政府不愿或无法执行的让步要求。

对于中东和平前景,达宁表示,尽管特朗普致力于实现以巴和平的积极态度为停滞已久的和平进程带来了“变量”,但制约以巴和谈的基本因素仍未有突破性的改变,目前以巴双方能做的是尽量不再流露悲观情绪,静观美方的下一步举措。

#### 出席北约峰会及七国集团峰会

在结束对中东地区的访问后,特朗普将前往梵蒂冈、意大利和比利时,其间他将出席在比利时布鲁塞尔举行的北约峰会及在意大利西西里岛举行的七国集团峰会。

华盛顿智库战略与国际问题研究中心专家杰夫·拉特克指出,这两场峰会涉及经济、防卫和外交等多个层面的事务,将是特朗普政府首次在复杂的国际多边场合接受考验。

特朗普上任后不久,就宣布退出跨太平洋伙伴关系协定,并表示将就北美自由贸易协定重新谈判。他还一度批评北约“已经过时”,并预言其他欧盟国家会紧跟英国选择脱离欧盟。这些言行引发了美国不少盟友对特朗普政府孤立主义倾向的担忧和对美国能否履行各项承诺的疑虑。

面对这些疑虑,美国总统国家安全事务助理麦克马斯特解释说,特朗普政府奉行的“美国优先”政策并不意味着“美国孤立”或“美国不领导”。同样,这也不意味着美国在所有事务上都亲力亲为或大包大揽。美方希望的是通过加强盟国间的责任分担来实现更加强健和稳固的盟友关系。

拉特克认为,特朗普在这两场峰会中的首要目标是重新展现美国的领导力。但是,特朗普力图对各类关系进行“重新谈判”的态度与美国维持政策延续性之间存在矛盾,这将对他的实现这一目标造成挑战。



# 社会主义核心价值观



“文明武汉”  
微信二维码